# 香港創新科技發展的路向

#### 譚嘉因

香港科大資訊、商業統計及營運學系講座教授

創新科技局成立,冀科技和創新能夠為香港發展注入新動力。筆者於本文扼要探討過去香港資訊科技發展緩慢不前的問題,並分析新加坡和以色列發展科技產業的成功經驗,冀香港能夠從中得到啟發,找到一條清晰的發展道路。

根據職業訓練局每兩年所做的人力調查報告,全港資訊科技(IT)從業人員在以往二十年,都有顯著的增長。然而,光看從業人口的增加,其實並沒有看到整體發展的面貌。因為資訊科技有很多不同的工種,有些是服務性質,譬如替客人開設流動電話或互聯網戶口,又或是營業支援及維修等。資料顯示,這方面的從業人數由二十年前約3000人,到近年增長了差不多4倍(圖一)。不過,技術含量重的從業人員,例如系統程式開發等方面的從業人數,則呈現下跌趨勢,而且下跌後就沒有重新增長;而從事資訊科技管理工作的人口基本亦沒有增加(圖二及圖三)。

### 香港資訊科技發展低層次

據此得出的結論是,在香港,從事資訊科技的就業人口偏向以銷售、支援及售後服務為主;而開發資訊科技產品方面,在過去十多二十年來,不僅沒有增長,反而退步了。從技術含量高的從業員人數萎縮,足以說明了這一點。因為企業根本不需要那麼多這類人才(如系統程式開發員),反而支援服務性質的人員就逐年有所增長,例如替客戶開設手提電話或上網戶口的人員不斷增加。換言之,香港資訊科技業的發展是支援性的,而非技術型創新。

原因之一,筆者相信與香港的經濟結構相關,因為本港經濟很大程度上依賴房地產、金融以至零售業。當然,這些行業也需要資訊科技來協助業務發展,但所需要的,恰恰主要就是那些支援性質的服務。顯而易見,在資訊科技產業上,如開發高端技術產品方面,香港是落後的。

筆者於 10 月 27 日出席了《走出 IT 人才荒》的研討會,在會上與大家就 IT 人才 荒問題進行了深入探討。一方面,很多企業訴說聘請不到人才;另一方面,IT 從業員又覺得沒有前途,對發展前景感到悲觀。IT 是所有產品創新的核心組成 部分。試問,企業找不到人才時,如何能夠進行創新?這個問題,是政府致力推 動資訊科技創新和開發新產品時首先要解決的問題。

目前,大學有向業界輸送人才。不過,若然我們看看中學生對 IT 或電子工程的 興趣,便發現情況並不理想。因為從大學入學成績看,自從二千年科網泡沫爆破 後迄今,入讀這類學科的學生公開試成績,十多年來都是相對較低的。

#### 以色列進步神速有因

除了受到本地產業結構約束外,為何香港的資訊科技業發展進步極少?要解答這個問題,我們不妨反過來參考那些資訊科技發展步履迅速,發展有成的國家。其中,以色列和新加坡就是兩個最典型的例子。

先說以色列。該國於 1948 年宣布獨立,是世界上唯一以猶太人為主體民族的國家。建國後,因巴勒斯坦問題,與周邊國家多次作戰,且受到阿拉伯國家的包圍,加上與巴勒斯坦人進行長期的武力衝突,國內經常受到炸彈攻擊威脅。在如此不穩定的形勢下,為什麼以色列的資訊科技發展反而一日千里,進步神速?

當中的主要原因,是以色列的一些產業結構,與國防工業密切相關。事實上,以色列對內部和外部的防衛和安全工作,牽涉到國家的存續及國家利益,這些工作非做不可,即使付出多大代價,亦在所不惜。

可以看到,當代國防工業牽涉的技術層面很高。這包括通訊、電子、材料及自動控制技術等。看深一層,那些軍工生產部門或機構也不會製造了一個產品後就停止作業,而是不斷地生產,且需要精益求益,不斷提高科技含量的水平。

# 人才庫形成舉足輕重

在這種情況下,技術層面不斷有所進步,更重要的是,這樣能夠培育和積累人才, 形成一個人才庫。當工程人員開始參與一個項目時,在初始階段不一定需要立即 有具體產品做出來,關鍵是能夠把這個項目中的一些技術問題加以解決,成功推 動項目的進展和落實。

這些工程師呆在這個生產部門或機構一段時間之後,有可能跳出來自行創業,開設公司,把自身的技能化為生產,賺取更多的回報。這些富有經驗的科技人才創

業,較那些毫無經驗、大學剛剛畢業的年青人創業,成功機會要高得多。

另一方面,那些軍工企業還有一條長長的供應鏈,包含不少需要相關上下游企業的技術或產品供應,刺激源源不斷的供應需求。這樣一來,便慢慢形成了溢出效應(Spillover Effect),其他科技人才看在眼裡,也會受到刺激或啟發,伺機跳出來創業,自行經營。這些創業者本身的經驗,絕非一個普通的大學畢業生或者參加過一些商業計劃的新畢業生可比擬。

順帶一提,美國的科技為什麼能夠執世界牛耳?當然,美國有國防工業、一些國家級研究機構,例如美國國家航空航天局(NASA)、美國國立衛生研究院(NIH)及大企業的研發中心,當中包括產生數名諾貝爾得獎人的 AT&T Bell Lab 以及對現今電子產品有深遠影響的 Xerox Palto Alto Lab 等。我的同事鄧青雲教授,大家所知的有機發光二極體(OLED)之父,就是在 Eastman Kodax Lab 發明 OLED 的。這些都是人才庫的發源地。而香港偏偏就缺乏這些「為香港服務」並不追求短線成果,而是著眼更長遠、並以香港及國家利益為圭臬的組織或機構。

### 有形之手扶助很重要

換言之,在科技發展和創新領域,起步時「有形之手」(政府之手)參與其中, 是一個不能忽視的因素;而且政府往往需要輔以一些「政策傾斜」來支援。

我們回顧其他亞洲「三小龍」的發展,包括台灣、南韓和新加坡。政府對推動科技的發展中,在啟動時全部都有政策傾斜。像南韓當年的強勢總統朴正熙時代,對大型科技企業就予以大力扶助,對所制定的目標科技工業項目也有政策傾斜。在這些推動因素支援下,最終造就了今天的三星、LG等先進企業,在資訊科技的全球競爭中,取得一席領先地位。

我們看看新加坡。新加坡的國土面積不足 720 平方公里,比香港還小,其隣國為馬來西亞,雙邊關係並非圓滿和諧,加上國境無天險可守,國家的天然防衛力量很脆弱,因而對該國來說,國防也是一個大問題;而食水也需要靠對方輸送。在香港,廣東省政府不會貿然停止向本港供應東江水。但在新加坡,食水供應無法確保絕對安全,因而該國發展「再造水」的技術便很出色;政府對這些項目發展,不僅鼓勵而且亦有政策支持。

可以這樣說,在發展高新科技方面,政府的政策傾斜是不容忽視的因素;或者說,政府對這個行業起步時起碼應作一些保護,直到其達到一個可以自行壯大的階段,而不能讓其「自生自滅」。當然,如何處理不同持份者的要求、公眾的利益等,都是政府需要面對的問題。

# 香港電影業的啟示

以香港影藝事業發展的經驗來參照一下。上世紀六十、七十年代,香港電影業非常蓬勃,當年邵氏獲政府抵價批出大片土地興建片場,並在這個基礎上不斷發展。 及後,其旗下高層管理人鄒文懷,利用其在邵氏長期工作的經驗,另起爐灶,成 立嘉禾影業公司,並發掘出李小龍及成龍等巨星,使電影業一度大放異彩。

後來,在邵氏的基礎上,更衍生出香港電視廣播有限公司(TVB)等企業。目前,不少本港製作行業的電影導演和演員,都是從電視廣播有限公司出來的,並且成為了該行業的支柱人才,對香港以至整個亞洲廣播領域都有重要的貢獻。

從這個例子可以看到,政策傾斜、人才庫形成及衍生外溢效應可推進行業的多樣 化和壯大,這個推動過程是一個產業發展成功的基礎。照目前的情況來看,我們 應該嘗試去發掘一些具備高端技術元素、並與香港社會民生及經濟發展有莫大關 係的項目,進而取得大部分人的共識,同意投入資源去全力發展,這才是上策。

所以,所謂政策傾斜,可以參考其中一個較為極端的例子,即過去南韓為了發展工業,可以禁止日本汽車進口,鼓勵使用國貨,以保護國內的工業發展、成長和壯大。當然,經濟學者認為,這樣做並不妥當,因為此舉扭曲了市場的自我調節。 筆者同意,這的確是干預市場的舉措。但若要成功,則不得不採取一定程度的政策扶助。究竟香港資訊科技的發展和創新何去何從,我們是時候進行集體反省和思考。

[本文由科大商學院傳訊部筆錄,譚嘉因教授口述及整理定稿]





